

李强 22日主持国务院第七次专题学习

(据新华社)

城舰共建 续写荣光

——海军组织舰艇开放活动

■本报记者 钱晓虎 张东盼 危乔巧



4月的唐山，碧海蓝天、暖风轻拂。20日上午9时，河北唐山港曹妃甸港区码头，一阵汽笛声响起，海军唐山舰缓缓靠岸。

音乐声、鼓掌声……唐山市人民热烈欢迎舰艇回家。

“凌晨3点我就起来包饺子，还准备了麻糖、酥糖，让唐山舰的战友们都能品尝到家乡的味道。”看到舰艇缓缓靠泊，退伍老兵刘宝恩难掩激动之情。他1982年参军入伍，曾在海军某部服役。如今，他的儿子刘喜光光荣地成为唐山舰舰员，父子两代人接续守卫祖国海疆，他很欣慰也很自豪。

今年4月23日是人民海军成立75周年纪念日，4月20日至24日，海军在青岛、大连、烟台、上海、厦门、广

州、湛江、海口、三亚等地海军部队组织军营开放活动。在烟台、温州等地港口码头，战舰回到“第二故乡”，向家乡亲人报到；在东海之滨的海军某基地、南海之滨的海军某大队、北部战区海军某军港，武夷山舰、泰山舰、衡水舰、洪泽湖船等多艘以山舰、湖泊命名的舰船，也迎来地方政府的慰问团入营……

据介绍，今年海军以青岛为主场，一体组织“百舰开放、百城共庆”系列活动，多型舰艇集中展示，多座城市海军军营向社会开放。城与舰，因同一个名字结缘，因一种担当奋进，一艘艘战舰和一座座城市双向奔赴、血脉相连、精神交融，为新时代双拥工作高质量发展注入了新内涵。

当一艘战舰遇见一座城市，意味着什么？“意味着一份荣誉、一份责任、一份牵挂，更意味着彼此精神交融契合，以及由此产生出的无穷力量。”温州舰一级军士长李长增告诉记者，这些年来，他与舰艇共同成长，见证了“城舰共建”的军民鱼水情。

英雄的战舰在家乡人民关心厚爱中奋发图强，在走向远海、建功大洋的光辉航程上烙下时代印记。深蓝航迹和亮丽成绩的背后，凝聚的是军民共建的磅礴力量，绘就的是“舰城同名，舰民同心”的壮美画卷。

上图：在青岛港3号码头，战舰舰波，静待参观群众。 本报记者 刘丹摄

(上接第一版)中华大地书香飘荡。全国各地以全民阅读大会的举办为契机，积极寻求、主动贴近广大读者的兴趣和关注点，创新阅读推广方式，深入开展阅读活动，一大批接地气、具新意、有特色的读书活动持续举办，不断掀起全民阅读热潮。

全国国民阅读调查结果显示，从2012年到2022年，10年间，我国成年国民综合阅读率从76.3%上升至81.8%，提高了5.5个百分点。

从“打卡”各地纷纷涌现的“最美书店”，到参与形式丰富多彩的阅读活动；从党员干部带头读书，到百姓主动走进阅读空间享受静谧而美好的阅读时光……徜徉书海，共品书香，人们在阅读中汲取智慧力量、感悟美好生活、丰富精神内涵。

出好书

“为人民提供更多优秀精神文化产品，善莫大焉！”

——习近平

波瀾壮阔的英雄事迹、五彩斑斓的自然奥秘、诗意盎然的文学经典……世界读书日前夕，辽宁省沈阳市铁西区重工街第一小学的好书共享会上，同学们你一言、我一语，争先恐后地讲述最近读到的好书、收获的知识。

“我最近正在阅读《十万个为什么》，不仅从书里学到了很多科学知识，也学会了怎样发现问题和寻找答案。”五年级学生刘诗杰说，“我准备在接下来的一段时间，多读些这样的科普书，丰富自己的知识储备。”

对知识的向往，也是对好书的呼唤。全民阅读，启慧增智，离不开高质量出版物的丰富供给。

聚焦不同阅读群体需求，出版行业不断丰富出版产品的内容、载体和形式，近年来组织实施了国家重点出版物出版规划、优秀通俗理论读物出版工程、优秀原创文学出版工程、优秀青少年读物出版工程、优秀科普读物出版工程等重点工作，组织了“中国出版政府奖”“中国好书”等评选，向社会推荐了一大批弘扬主旋律、传播正能量的精品图书，满足人民群众高品质的阅读需求。

与此同时，全民阅读基础设施建设持续完善。各地公共图书馆、社区书屋、职工书屋、乡镇综合文化站、实体书店、阅报栏等全民阅读基础设施规模、数量

不断增加，内容资源和设备不断升级，新型阅读空间建设不断推进。

这些不断优化的阅读资源、纵深推进的工作举措，保障了人民群众有书读，引导了人民群众爱读书，支撑了人民群众读好书。

如何让“书香不怕巷子深”，让优质出版物找到最合适的读者？丰富多彩的读书推荐和阅读活动助力书香飘向每一个角落。

千万余字的“北京文化书系”彰显古都风貌和时代风貌，《北上》《云中记》等多部作品获“五个一工程”奖、《宝水》等获茅盾文学奖……北京2023年创立“京华好书”推荐平台，以出版好书、发现好书、推广好书为重点，引领阅读风尚、服务读者群众。

“聚焦精品创作生产、丰富内容供给是深化全民阅读的基石。”北京市委宣传部副部长翟德昱说，不仅要加强优质阅读内容供给，还要创新建立推荐机制，把好书真正选出来，让好书真正传开来。

针对残障群体，阅读服务和保障水平同样不断提升。

随着马拉喀什条约对中国生效，国家版权局出台《以无障碍方式向阅读障碍者提供作品暂行规定》，为视力障碍人群提供阅读保障。中国残联、文化和旅游部、国家新闻出版署积极开展残疾人文化周活动，更好地满足特殊群体阅读需求，人民群众的阅读获得感、幸福感不断提升。

善用书

“向书本学习，是丰富知识、增长才干的重要途径。”读书客观上是一个去粗取精、去伪存真的过程，必须联系实际、知行合一，通过理论的指导，利用知识的积累，来洞察客观事物发展的规律。”

——习近平

深居云南大山里的毕家富，从一本书上知道了澳洲坚果这种作物。

“看完这本书，我就去找澳洲坚果苗了。”毕家富是云南省临沧市永德县大雪山乡兴塘村人，喜欢看书。20多年前的某一天，他偶然翻到一本书，由此开启了这个舶来品的奇妙缘分。

抱着试一试的心态，毕家富找来100株澳洲坚果苗，种在自家地里。图书，成了他最好的帮手。知道哪里有育苗或者养护方面的书，他来回走上几个小时也不在乎。通过不断看书学习，他逐渐掌握了种苗培育等技术，把澳洲坚

果做成了响当当的产业，还带动了更多村民增收致富。

“读书学到的知识要运用到实际中才能真正发挥作用。”毕家富说。如今，年过七旬的他依然坚持看书学习，还接触到电商直播这些新鲜事物，期待着家乡更多的澳洲坚果能卖到更远的地方，搬上更多人的餐桌。

去年10月，2023“农民喜爱的百种图书”在四川成都天府书展正式向社会公布。其中不乏《描绘乡村振兴最美底色：连环画集“脱贫故事绘”》《蔬菜栽培技术大全》等反映乡村振兴成果、帮助农民提升致富技能的优秀图书。

习近平总书强调，要坚持读书与运用相结合。“耳闻之不如目见之，目见之不如足践之。”

中央宣传部及时跟进学习习近平新时代中国特色社会主义思想，举办省部级专题读书班；中央和国家机关工委的学习交流会上，大家结合对《习近平著作选读》《习近平关于调查研究论述摘编》等理论著作的学习体会，讲收获、谈思考；国家部委以加快《习近平谈治国理政》第四卷少数民族文字版翻译出版等工作为契机，《厚植理论功底：农业农村部集中一周时间办专题读书班，将习近平总书关于“三农”工作相关著作列为学习资料……

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，广大党员、干部静下心来读原著、学原文、悟原理，不断学习成果转化为干事创业的强大动力。

阅读，可以让人得到思想启发，树立崇高理想，涵养浩然之气。

海风轻拂，书声琅琅。在祖国最南端的学校——海南省三沙市永兴学校，有一座“流动式图书馆”。摆放在校园内各个角落的8000多册图书，和学校旁边免费开放的三沙市图书馆，让孩子们随时随地有书可读。

浸润着书香，小小的心灵有了大大的梦想。三年级学生陈紫依在一篇作文中写道：“我想成为一名老师，带领更多学生通过阅读看到更远的世界……”

永兴学校业务副校长郭兴说：“永兴岛不大，但当孩子们走进图书馆，在书中却能看到比眼前更辽阔的星辰大海。”

阅读关乎个人的成长，更关乎民族的未来。

让我们真正把读书当成一种生活态度、一种精神追求，不负春光，与书同行。

(新华社北京4月22日电 记者史竞男、王鹏、白佳丽、王炳坤、郭翔、严勇)



在第二十九个世界读书日即将到来之际，人们参加丰富多彩的读书活动，徜徉书海，享受阅读乐趣。图为四月二十二日山东省滨州市渤海小学的学生在老师带领下阅读书籍。 新华社发

一季度全国财政收支运行平稳

新华社北京4月22日电 (记者申铨)一季度，全国财政收支运行平稳：全国一般公共预算收入60877亿元，按可比口径计算继续保持恢复性增长态势；全国一般公共预算支出规模近7万亿元，重点支出得到较好保障。

这是记者从22日在国新办举行的新闻发布会上了解到的。

财政部副部长王东伟在会上介绍，一季度，全国一般公共预算收入60877亿元，同比下降2.3%。扣除2022年制造业中小微企业部分缓税在2023年前几

个月入库抬高基数、2023年年中出台的减税政策对今年形成翘尾减收等特殊因素影响后，全国财政收入可比增长2.2%左右，延续恢复性增长态势。

支出方面，一季度，全国一般公共预算支出规模近7万亿元，同比增长2.9%。主要支出领域中，社会保障和就业支出12708亿元，增长3.7%；教育支出10436亿元，增长2.5%；城乡社区支出5614亿元，增长12.1%；农林水支出5185亿元，增长13.1%；住房保障支出2049亿元，增长7.8%。

“各级财政部门加强财政资源统筹，加快预算下达和增发国债资金使用，强化国家重大战略任务和基本民生财力保障。同时，优化财政支出结构，严格落实党政机关习惯过日子要求，大钱大方，小钱小气，集中财力办大事。”王东伟说。

他表示，下一步，财政部将扎实实施积极的财政政策，强化财政管理监督，把加强宏观调控、着力扩大内需、培育发展新动能、防范化解风险有机结合起来，进一步提升财政政策质效，巩固和增强经济回升向好态势。

古老依旧，烟火“焕新”

——感受当代“扬州慢”



江苏扬州广陵区仁丰里，这条700米长的巷子，让游客流连。

“我想要暖色系的配色”“该怎么抖动扇子，出来的花纹才好看？”配色、勾漆、入水、提转……仁丰里游客中心，游客们体验漆扇制作。

不远处，永乐琴坊中传来琴音，仿佛在山间盘旋，又似在水间激荡。“到扬州一定得听古琴曲，今日得听《梅花三弄》，可以心满意足地回家了。”“00后”游客王蕊说。

沿街区往里走，锅窑工艺、雕版印刷、通草花制作……传统文化展现新活力。

南北走向似鱼脊骨，东西排列小巷似鱼刺儿，呈鱼骨状的仁丰里保留着隋唐时期的街巷肌理。青砖黑瓦、飞檐翘角，仍是古时江南建筑风格，有旌忠寺、阮元家庙等历史遗存十几处。

入口处，一块显眼的招牌写着“仁丰里·非遗在说话”。这里有非遗工作室15家，民居客栈、特色文化空间不时可

见，店主们表示不爱做“老板”只愿当“老师”，不为“生意”志在“创意”。

古老街巷诉说光阴的故事。地处江河交汇之地，望运河帆影、枕长江涛声，扬州与中华文明两大“动脉”结成命运共同体。其中，5.09平方公里的明清历史城区完整保护，是扬州运河沿线最具烟火气之地，分布着大小传统街巷500多条，仍有8.5万原住民。

巷道中古琴、扬州评话之音，与淘米洗菜、观棋自语、自行车铃声交织在一起。

原住民，是历史文化街区的灵魂。扬州在历史文化街区保护利用实践中，根据建筑完损程度进行适当修缮整治，提升、改善基础设施，通过“住得好”让老居民“留得住”。53岁的袁荔在老街出生、长大，18岁后曾搬离，几年前再次搬回这里。她说：“老建筑和老邻居都还在，改造后水电气使用更方便。在这里能看到扬州城的‘里子’。”

2500多年的建城史，为扬州积淀了丰厚的文化遗存。“烟花三月下扬州”，古往今来无数人心生向往。

1957年，扬州便制定城市总体规划，为古城保护奠定了坚实基础。此后数十年历经五轮修规，始终坚持“护其貌、美其颜、扬其韵、铸其魂”。2017年，

《扬州古城保护条例》出台，保护古城成为“城市意志”。

不来东关街不算到扬州。千年积淀，东关街内留下丰厚的历史遗存和人文古迹，有个园、逸圃、汪氏小苑等全国重点文保单位4处，华氏园、冬荣园等省市级文保单位25处、历史建筑8处，是扬州运河文化与盐商文化的发祥地和展示窗口。

在个园里领略江南园林之美，去冬荣园里的小剧场听一场扬州清曲，从街头到巷尾打卡扬州美食……阳春三月，中国历史文化名街东关街里游人如织，近两个月接待游客200多万人次。

东关街是老城繁华的代表，仁丰里是老城文化的符号，走入新旧交融的皮市街，青石砖铺就的步行道凹凸不平，行人不急不缓，茂盛的树木让街巷韵味十足，店铺以咖啡店、书店为主。

“网红打卡点”边城书店的主理人王军说：“古时扬州人喜欢一盏茶香一首词，如今一杯咖啡一本书，也许是属于当代人的‘扬州慢’。”

一街一策、一片一方，扬州在古城保护更新中“量体裁衣”制定方案，走出了各类其美的“焕新”路径。

(新华社南京4月22日电 记者王圣志、邱冰倩)

强降雨导致广东省多地受灾 南部战区组织官兵和民兵紧急救援

本报广州4月22日电 4月16日以来，广东迎来4月最强降雨过程，北江干流发生今年第2号洪水。受强降雨影响，北江干流全线上涨，多个水文站出现超警戒水位，主要集中在韶关、清远、肇庆市北江干支流。本轮强降雨导致广东多地受灾，人民群众生命财产安全受到威胁。灾情就是命令，南部战区坚持人民至上、生命至上，组织官兵和民兵紧急救援。

20日，受强降雨影响，韶关市多地出现内涝积水、人员被困、通信供电中断等情况，武江区江湾镇发生多处山体滑坡。第74集团军某旅受领任务后，迅速抽组官兵，出动各型车辆装备紧急驰援。因山体滑坡导致道路塌方、桥梁受损，官兵经过24小时连续抢修，目前已疏通道路27公里，打通了前往灾区的道路。截至22日18时，该旅共派出救援官兵300余名，出动救援车辆和工程机械50余台次。

22日，第74集团军某旅闻令而动，出动60余名官兵、2架运输直升机，组成空中、地面两个分队。目前，地面分队已到达受灾地域。后续该旅将依托某机场执行转运受灾群众、运送救援物资等任务。

受领任务后，火箭军某部抽组100名官兵，携带救援物资，出动装备机械30台次，火速前往受灾地域，协助转移被困群众，抢修塌方路段，参与救治伤员。

灾情发生后，武警广东总队韶关支队迅速派出25名官兵，携带救灾物资器材赶赴受灾严重的江湾镇。因道路受阻，车辆无法涉水通过，现场指挥员带领官兵徒步向任务地域挺进。任务分队成功解救2名被困群众，协助

开停坪机坪供救援直升机降落。21日，该支队增派275名官兵，参与抢险救援行动。武警肇庆支队出动官兵，携带救援器材，前往怀集县、广宁县，担负搜救转移被困群众、加固堤坝等任务。

连日来，广东省军区共派出1800余名官兵和民兵，参与转移群众、巡护堤坝等任务。截至目前，共转移群众1000余人，加固堤坝3000余米，封堵管涌7处。

据了解，任务部队将积极加强同地方政府联系，提前做好人员、物资、器材等准备，全力保护人民群众生命财产安全。

(综合记者陈典宏、安普忠、陈晓杰、王小敏、刘一诺、王旭、特约记者高毅、廖彬华、通讯员秦国飞、许浩杰、罗彬、姜继伟、齐龙、刘振恒、张峰、李禹辰、于芳菲、林坪等来稿)

被、3000个家庭应急包等中央救灾物资，全力支持广东做好受灾群众转移安置等保障工作。

三部门向广东调拨1.5万件中央救灾物资

新华社北京4月22日电 (记者叶昊鸣)记者22日从应急管理部获悉，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理

部根据灾害影响和广东救灾工作需要，会同国家粮食和物资储备局当日向广东省调拨6000张折叠床、6000条毛巾

被、3000个家庭应急包等中央救灾物资，全力支持广东做好受灾群众转移安置等保障工作。

